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Úvod 

Podnikání hraje v ekonomice každého státu důležitou roli. Nově vznikající podniky mají 

schopnost zvyšovat ekonomickou aktivitu země, vytvářet pracovní místa a přicházet 

s inovacemi. Pro každý stát jsou klíčové především malé a střední podniky, o kterých se 

často říká, že tvoří páteř ekonomiky.  

Zahájení podnikání se však pojí s několika bariérami, které musí začínající podnikatel 

překonat. Jedná se především o bariéry finančního a právního charakteru. Mezi bariéry 

finanční se řadí obzvláště počáteční obtíže se získáním finančních prostředků nutných 

k zahájení podnikání. Mezi bariéry právního charakteru patří zvolení vhodné právní 

formy podnikání a zajištění základních dokumentů sloužících k nastolení vztahů uvnitř 

společnosti. Neméně důležitou činností sloužící k překonání právních bariér je zabezpe-

čení právní ochrany společnosti, případně produktu, který společnost nabízí. 

Ve spojení se zahájením podnikání se ve světě začalo v posledních několika letech mluvit 

o tzv. startupech. V zásadě se jedná o rychle rostoucí a nejčastěji technologicky zaměřené 

společnosti s velkým potenciálem budoucí hodnoty a prosperity. V České republice 

k dnešnímu dni existuje už tisíce startupů, přičemž mnoho z nich má v současnosti tržní 

hodnotu přesahující miliony korun.  

Vzhledem k potenciálu, který startupy představují, se do jejich podpory zapojil i stát. Pod 

státní záštitou tak vzniká mnoho projektů pomáhající startupům s finanční nebo právní 

stránkou podnikání. Zásadní roli ve státní podpoře hrají vědecko-technické parky, agen-

tura Czech Invest nebo Evropský investiční fond, se kterým Česká republika spolupracuje 

od roku 2017. 

S rostoucím počtem startupů přistupují některé státy ke změnám legislativy a umožňují 

vzniknout novým právním formám podnikání. Například na Slovensku je od roku 2017 

možné založit tzv. jednoduchou společnost na akcie. Tato právní forma podnikání je na-

vržená tak, aby odpovídala specifickým požadavkům tamějších startupů. Jednoduchá 

společnost na akcie kombinuje výhody společnosti s ručením omezeným a akciové spo-

lečnosti. Nabízí se otázka, zda by tato nová forma podnikání měla smysl i v České repub-

lice. 
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Cíl a metodika diplomové práce 

1. Cíl diplomové práce 

Se založením podniku se kromě ekonomických aspektů pojí i aspekty právní. Mezi nej-

důležitější právní aspekty zahájení podnikání patří volba právní formy podnikání, sepsání 

základních dokumentů upravujících vztahy uvnitř společnosti a zajištění právní ochrany 

produktu, případně podniku samotného. Cílem diplomové práce je všechny tyto aspekty 

popsat.  

Se zahájením podnikání úzce souvisí startupy, na něž se autor v práci zaměřuje. Zabývá 

se jejich definicí, četností jejich výskytu ve světě i v České republice a v souladu se za-

dáním práce i bariérami, které se s jejich založením pojí. Dále se autor zaměřuje na ana-

lýzu startupů, především pak na jejich volbu právní formy podnikání, přičemž hlavním 

cílem tohoto rozboru je identifikace počtu jednotlivých právních forem podnikání mezi 

startupy a následné porovnání s běžnými obchodními společnostmi. 

V návaznosti na hlavní cíl práce si autor stanovuje cíl vedlejší. Tímto cílem je určení, zda 

je v České republice vhodné vytvořit novou právní formu podnikání, která by více reflek-

tovala specifické potřeby startupů, přičemž k tomuto kroku autora inspirovala Slovenská 

republika, která novou právní formu společnosti určenou přímo pro potřeby startupů uzá-

konila v roce 2017.  
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2. Metodika diplomové práce  

Diplomová práce je rozdělená do dvou částí – do části teoretické a části praktické. Teo-

retická část práce se zabývá právními aspekty zahájení podnikání, problematikou startupů 

a konkrétními bariérami vstupu do podnikání.  

Praktická část práce se zabývá analýzou startupů. Dále se autor v praktické části věnuje 

nové právní formě podnikání, která by měla více reflektovat specifické požadavky star-

tupů.  

Výzkumné otázky 

1. Jaká právní forma podnikání je v České republice startupy nejvíce využívána? 

Jaký je rozdíl oproti běžným společnostem? 

2. Je v České republice potřeba zavést novou právní formu podnikání podobnou té, 

které vznikla na Slovensku?  

Sběr dat 

Data potřebná k vypracování praktické části diplomové práce zabývající se startupy po-

cházejí především ze dvou zdrojů – webové stránky StartupMap.cz a Českého statistic-

kého úřadu. 

Webová stránka StartupMap.cz patří do portfolia společnosti StartupJobs.com, s.r.o., 

která se zaměřuje na pomoc startupům při hledání zaměstnanců do jejich společností. 

Jedná se o největší katalog startupů v ČR, který v současnosti využilo přes 2300 startupů. 

Relevantnost zdroje potvrzuje i Česká spořitelna, která ve své analýze startupů s názvem 

„Start-upy v ČR: State of Play“ z roku 2019 zmiňuje webovou stránku StartupJobs.cz ja-

kožto zdroj informací o počtu startupů v České republice. (Hrtúsová & Novák, 2019) 

Sběr dat potřebných k analýze startupů probíhal následujícím způsobem: 

1. Výběr jedné z více než 2300 společností z mapy startupů na stránce Startup-

map.cz; 

2. Vyhledání společnosti v obchodním rejstříku; 

3. Zaznamenání následujících informací: 

a. Jméno startupu; 

b. Společnost vlastnící startup; 

c. Právní forma společnosti; 

d. Rok založení společnosti; 
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e. Počet zaměstnanců ve společnosti; 

f. Plátcovství DPH. 

4. Opakování postupu u ostatních startupů z webové stránky StartupMap.cz. 

Vzhledem k tomu, že dle studie European Startup Monitor jsou startupy definované, 

mimo jiné, jakožto společnosti mladší 10 let, bylo z výše zmíněné webové stránky vy-

brány pouze společnosti založené od roku 2010 do současnosti. Po této úpravě jich pro 

účely analýzy zůstalo 1331. 

K vypracování rozboru zabývajícího se běžnými obchodními společnostmi v ČR byly vy-

užity statistiky poskytované Českým statistickým úřadem. Data ČSÚ posloužila k vypra-

cování následujících ukazatelů: 

1. Právní formy podnikání běžných společností; 

2. Vznik běžných společností; 

3. Počty zaměstnanců v běžných společnostech. 

Statistiky ohledně počtu plátců DPH mezi běžnými společnostmi byly získány od analy-

tické společnosti Bisnode. 
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Teoretická část 

3. Podnikání, podnikatel a podnik 

3.1 Podnikání 

Podnikání lze charakterizovat jako obor lidské činnosti, který primárně slouží k uspoko-

jování lidských potřeb. Podnikání, jako každá jiná společenská činnost, je upravována a 

limitována příslušnými právními předpisy, které v dané zemi platí. Podnikání lze taktéž 

chápat jako určité oprávnění poskytované státní mocí, které občanům umožňuje nakládat 

se svým majetkem dle svého uvážení. (Novotný & Šašek, 2017) 

3.2 Podnikatel 

Dle nového občanského zákoníku je podnikatel definován takto: „Kdo samostatně vyko-

nává na vlastní účet a odpovědnost výdělečnou činnost živnostenským nebo obdobným 

způsobem se záměrem činit tak soustavně za účelem dosažení zisku, je považován se zře-

telem k této činnosti za podnikatele.“ (Zákon č. 89/2012 Sb., § 420, Nový občanský 

zákoník, v aktuálním znění, 2012) 

Zmíněná definice občanského zákoníku obsahuje pojmy, které je možné více rozvést 

(Janků & kol., 2013): 

• Samostatnost – podnikatel samostatně a sám za sebe rozhoduje ohledně činností 

svého podniku; 

• Soustavnost – vykonávaná činnost není pouze příležitostná; 

• Podnikání na vlastní účet – podnikatel svou obchodní činnost provozuje pod svým 

jménem nebo pod svou obchodní firmou; 

• Podnikání na vlastní odpovědnost – podnikatel je vlastnicky samostatný a odpo-

vídá za výsledky svého podnikání; 

• Podnikání za účelem dosažení zisku – podnikatel se snaží pomocí podnikatelské 

činnosti dosáhnout zisku, přičemž pro definici podnikání není stěžejní, zda ho 

skutečně dosáhne. 

3.3 Podnik (obchodní závod) 

Podnik je v EU definován takto: „Podnikem se rozumí každý subjekt vykonávající hospo-

dářskou činnost, bez ohledu na svou právní formu. K těmto subjektům patří zejména 
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osoby samostatně výdělečně činné a rodinné podniky vykonávající řemeslné a jiné čin-

nosti a obchodní společnosti nebo sdružení, která pravidelně vykonávají hospodářskou 

činnost.“ (Nařízení komise EU č. 651, 2014) 

Nový občanský zákoník místo pojmu podnik přináší nový pojem – obchodní závod. De-

finuje jej následovně: „Obchodní závod je organizovaný soubor jmění, který podnikatel 

vytvořil a který z jeho vůle slouží k provozování jeho činnosti.“ (Zákon č. 89/2012 Sb., § 

502, Nový občanský zákoník, v aktuálním znění, 2012) 

Dále občanský zákoník stanovuje, že závod tvoří vše, co zpravidla slouží k jeho provozu. 

Závod může mít také pobočku, která je definována jako část závodu, která vykazuje hos-

podářskou a funkční samostatnost a o které podnikatel rozhodl, že bude pobočkou. 

(epravo.cz, 2012) 

3.4 Bariéry podnikání 

Mezi bariéry podnikání patří takové faktory, které lidem znemožňují začít s podnikáním. 

Lze je rozdělit do dvou základních skupin (Veber, Srpová, & kolektiv, 2012): 

• Interní bariéry (vnitřní podmínky závislé na podnikateli) 

o Člověk podnikat nechce – nemá žádný motiv podnikat (je spokojený v roli 

zaměstnance) nebo má obavy z rizik plynoucích z podnikání; 

o Člověk podnikat neumí – nemá žádný nápad (know-how), chybí mu zá-

kladní znalosti nutné pro započetí podnikání nebo vůbec nemá vhodné 

předpoklady potřebné k podnikání (např. manažerské schopnosti); 

o Člověk podnikat nemůže – nedisponuje vhodnými zdroji, prostory nebo 

mu chybí podpora rodiny. 

• Externí bariéry (vnější podmínky nezávislé na podnikateli) 

o Ekonomické prostředí – tato bariéra souvisí především s účetními, daňo-

vými, cenovými a dalšími podmínkami, kterými se musí podnikatel řídit; 

o Právní prostředí – problémy spojené s náročností podnik založit a ná-

sledně vést při dodržení všech zákonů a pravidel; 

o Podnikatelská infrastruktura – pojišťovací, bankovní nebo také komuni-

kační služby nutné k provozování podnikání. 
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4. Formy podnikání 

Při započetí podnikání je zásadní zvolit vhodnou formu podnikání. Formy podnikání se 

liší například v možnostech ručení, potřebného kapitálu pro založení, nutného počtu osob 

pro založení atd. Vzhledem k tomu je vhodné zvolit takovou právní formu podnikání, 

která bude zakladateli/zakladatelům co nejvíce vyhovovat.  

Pojem osoby 

Pro správné zvolení právní formy podnikání je nejdříve nutné stanovit, zda se jedná o 

podnikání fyzické osoby (FO) nebo právnické osoby (PO). 

Právnické i fyzické osoby mají tzv. právní osobnost. Tato osobnost znamená, že FO i PO 

mají v rámci zákona svá práva i povinnosti. Fyzické osoby mají právní osobnost od na-

rození a právnické osoby od svého vzniku. FO na rozdíl od PO mají navíc tzv. svépráv-

nost. Ve zkratce se jedná o odpovědnost za své jednání. Plné svéprávnosti je možné do-

sáhnout při dovršení 18 let, případně maximálně o 2 roky dříve, pokud soud fyzické osobě 

vyhoví a její zákonný zástupce s tím souhlasí. Svéprávnost je nutným předpokladem pro 

započetí podnikání. (Uhlířová, 2015) 

4.1 Živnostenské podnikání 

Definice živnostenského podnikání je obdobná definici podnikání obecně a živnostenský 

zákon jej popisuje jako „soustavnou činnost, která je provozovaná samostatně, vlastním 

jménem, na vlastní odpovědnost, za účelem dosažení zisku a za podmínek stanovených 

živnostenským zákonem“. (Zákon č. 455/1991, §2, Živnostenský zákon, v aktuálním 

znění, 1991) 

4.1.1 Druhy živností 

V současné době je možné se v České republice setkat se čtyřmi druhy živností – volnou, 

řemeslnou, vázanou a koncesovanou, přičemž všechny živnosti jsou evidované v živnos-

tenském rejstříku. Tento rejstřík je podobně jako obchodní rejstřík veřejným seznamem 

vedeným v elektronické podobě veřejnou správou. V Obchodním rejstříku lze nalézt spo-

lečně s identifikačními údaji také informace o místě podnikání, předmětu podnikání nebo 

dnu započetí živnostenského podnikání. (Novotný & Šašek, 2017) 

Druhy živností lze rozdělit do dvou skupin. Jedná se o živnosti ohlašovací (volná, řeme-

slná, vázaná) a živnost koncesovanou. 

Mezi výhody živnostenského podnikání patří např. (Veber, Srpová, & kolektiv, 2012): 
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• Minimum právně-formálních povinností; 

• Nízké správní náklady spojené se začátkem podnikání; 

• Činnost lze zahájit ihned po ohlášení živnosti (netýká se živností koncesovaných); 

• Počáteční kapitál není stanoven; 

• V rámci živnostenského podnikání má podnikatel svobodu a volnost ve svých roz-

hodnutích. 

Naopak mezi nevýhody lze zařadit (Veber, Srpová, & kolektiv, 2012): 

• Riziko spojené s neomezeným ručením za závazky; 

• Podnikání více zasahuje do rodinných vztahů a finanční problémy v podnikání 

mohou tyto vztahy poškodit; 

• S podnikáním se pojí vysoká administrativní náročnost, na kterou je podnikatel 

sám; 

• Bankovní úvěr je z pozice živnostníka těžší získat. 

Volná živnost 

K tomu, aby podnikatel mohl začít podnikat v rámci volné živnosti, je třeba splnit pouze 

všeobecné předpoklady (bezúhonnost, svéprávnost a zaplacení správního poplatku). Není 

tedy nutné prokazovat jakékoliv vzdělání nebo zkušenosti v plánovaném oboru podni-

kání. V současné době existuje jediná volná živnost s názvem „Výroba, obchod a služby 

neuvedené v přílohách 1 až 3 živnostenského zákona“. Do této kategorie spadají všechny 

činnosti, které nelze zařadit do činností vázaných, řemeslných nebo koncesovaných. 

Jedná se například o činnosti související s velkoobchodem, maloobchodem, zprostředko-

váním obchodu a služeb, chovem zvířat, realitní činností atd. (Novotný & Šašek, 2017) 

Řemeslná živnost 

Řemeslné živnosti se řadí do skupiny živností ohlašovacích a jednotlivé činnosti podni-

kání lze nalézt v příloze č. 1 živnostenského zákona. Na rozdíl od volných živností se při 

jejich ohlášení požaduje prokázání způsobilosti podnikat. Získání živnostenského opráv-

nění může být podmíněno například získáním výučního listu, složením maturitní zkoušky 

nebo prokázáním několikaletých zkušeností v příslušném oboru. (Novotný & Šašek, 

2017) 
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Vázaná živnost 

Vázané živnosti upravuje příloha č. 2 živnostenského zákona a pro jednotlivé obory pod-

nikání jsou vymezeny různé podmínky odborné způsobilosti. Například obor „činnost 

účetních poradců, vedení účetnictví, vedení daňové evidence“ vyžaduje (Zákon 455/1991 

Sb.,příloha 4, Živnostenský zákon, v aktuálním znění, 1991): 

a) vysokoškolské vzdělání a 3 roky praxe v oboru, nebo 

b) vyšší odborné vzdělání a 5 let praxe v oboru, nebo 

c) střední vzdělání s maturitní zkouškou a 5 let praxe v oboru, nebo 

d) osvědčení o rekvalifikaci nebo jiný doklad o odborné kvalifikaci pro příslušnou 

pracovní činnost vydaný zařízením akreditovaným podle zvláštních právních 

předpisů, nebo zařízením akreditovaným Ministerstvem školství, mládeže a tělo-

výchovy, nebo ministerstvem, do jehož působnosti patří odvětví, v němž je živ-

nost provozována, a 5 let praxe v oboru. 

Koncesovaná živnost 

Koncese se neohlašuje, nýbrž se o získání koncesní listiny žádá. Koncesované živnosti 

jsou tedy takové činnosti podnikání, o jejichž provozování je nejdříve třeba požádat ně-

který z orgánů státní správy. Mezi orgány státní správy, které poskytují povolení k pro-

vozování koncesované živnosti patří například Ministerstvo vnitra, Ministerstvo země-

dělství, Česká národní banka, Policie ČR atd. Výčet jednotlivých oborů podnikání spada-

jících do koncesovaných živností lze nalézt v příloze č. 3 živnostenského zákona. 

(Novotný & Šašek, 2017) 

4.2 Podnikání právnických osob 

Fyzickým i právnickým osobám je umožněno podnikat skrze obchodní korporace. Podle 

zákona o obchodních korporacích patří do skupiny korporací obchodní společnosti a 

družstva. Obchodní společnosti se dále dělí na osobní společnosti a kapitálové společ-

nosti. Mezi osobní společnosti patří veřejná obchodní společnost a komanditní společ-

nost. Kapitálovými společnostmi se rozumí společnost s ručením omezeným, akciová 

společnost, evropská společnost a evropské hospodářské sdružení. Družstvy jsou druž-

stvo a evropská družstevní společnost. (Zákon č. 90/2012 Sb., o obchodní korporacích, 

2012) 
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4.2.1 Veřejná obchodní společnost 

Veřejná obchodní společnost (v.o.s.) je obchodní společnost, která sdružuje minimálně 2 

osoby. Společníky mohou být jak fyzické, tak i právnické osoby, přičemž u právnické 

osoby za ni rozhoduje zmocněnec, kterým musí být fyzická osoba. (Novotný & Šašek, 

2017) 

Právní vazby uvnitř podniku ujednává společenská smlouva, přičemž obsahuje údaje o: 

• Obchodní firmě a sídlu; 

• Jednotlivých společnících; 

• Předmětu podnikání. 

Kromě těchto základních údajů je zvykem, že si společníci ve společenské smlouvě dále 

stanoví např. způsob dělení zisku, povinnosti jednotlivých společníků, způsob úhrady 

ztráty atd. (Janků & kol., 2013) 

Společnost odpovídá za své závazky veškerým svým majetkem, přičemž za závazky spo-

lečnosti odpovídají taktéž společníci, a to nerozdílně, celým svým majetkem. Za závazky 

společnosti rovněž odpovídá přistoupivší společník. Při vystoupení ze společnosti spo-

lečník ručí za závazky vzniklé před zánikem jeho účasti ve společnosti. (Novotný & 

Šašek, 2017) 

Pokud společenská smlouva nestanoví jinak, zisk se ve veřejné obchodní společnosti dělí 

rovným dílem. Pro všechny společníky platí zákaz konkurence, který společníkům zne-

možňuje podnikat ve stejném oboru, ve kterém společnost podniká. Pro založení v.o.s. 

není stanovena minimální výše základního kapitálu. Statutárním orgánem jsou ve společ-

nosti všichni společníci, přičemž i toto rozhodnutí lze pomocí společenské smlouvy změ-

nit. (Zákon č. 90/2012 Sb., o obchodní korporacích, 2012) 

4.2.2 Komanditní společnost 

Komanditní společnost (k.s.) zakládají minimálně dvě fyzické nebo právnické osoby, při-

čemž maximální počet společníků není stanoven. V komanditní společnosti alespoň jeden 

společník ručí za její dluhy omezeně (tzv. komanditista) a alespoň jeden společník neo-

mezeně (komplementář). Komanditní společnost je určitým propojením společnosti s ru-

čením omezeným a veřejné obchodní společnosti. (Novotný & Šašek, 2017) 

Pokud název společnosti obsahuje jméno komanditisty, ručí tento společník za závazky 

společnosti stejně jako komplementář. Statutárním orgánem v komanditní společnosti 
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jsou všichni komplementáři, přičemž společenská smlouva může určit jen některé z nich. 

Minimální výše základního kapitálu není v současné době zákonem stanovená. (Zákon č. 

90/2012 Sb., o obchodní korporacích, 2012) 

Pokud společenská smlouva nestanoví jinak, zisk a ztráta se dělí mezi společnost a kom-

plementáře. Dosažený zisk se následně rozdělí na poloviny, kdy jedna polovina připadá 

komplementářům a druhá komanditistům. Část zisku, kterou obdrželi komplementáři se 

rozdělí rovným dílem a část zisku, která připadá komanditistům se rozdělí v poměru jejich 

vkladů. (Novotný & Šašek, 2017) 

Komanditistům připadá možnost kontroly nad tím, jakým způsobem vedou společnost 

komplementáři. Mají tudíž možnost nahlížet do účetních knih a kontrolovat údaje v nich 

obsažené. Dále mají komanditisté možnost požadovat informace o všech záležitostech 

společnosti. (Janků & kol., 2013) 

4.2.3 Společnost s ručením omezeným 

Společnost s ručením omezeným (s.r.o.) je nejvyužívanější formou podnikání právnic-

kých osob. Jedná se o společnost, kde společníci ručí za dluhy společně a nerozdílně, 

ovšem pouze do výše svých nesplacených vkladů. Podíl společníka ve společnosti určuje 

to, jaký je poměr mezi jeho vloženým kapitálem a celkovým základním kapitálem spo-

lečnosti (pokud společenská smlouva neurčí jinak). K založení s.r.o. je třeba minimálně 

jedna osoba, která může být osobou právnickou i fyzickou. (Novotný & Šašek, 2017) 

Nejvyšším orgánem je valná hromada a statutárním orgánem jsou jednatelé, kteří jsou 

valnou hromadou jmenování. Jednatelé společnosti odpovídají za obchodní vedení spo-

lečnosti. Společenská smlouva umožňuje taktéž zvolit dozorčí radu coby kontrolní orgán 

společnosti, který dohlíží např. na činnost jednatelů a přezkoumává roční účetní závěrku. 

(Zákon č. 90/2012 Sb., o obchodní korporacích, 2012) 

Základním dokumentem společnosti je společenská smlouva, případě zakladatelská lis-

tina, pokud společnost zakládá jediná osoba. Zakladatelská listina i společenská smlouva 

musí mít formu notářského zápisu. Společnost s ručením omezeným je povinná tvořit 

základní kapitál, přičemž jeho výše je v současnosti minimálně 1 Kč. Každý společník 

musí splnit vkladovou povinnost v lhůtě stanovené společenskou smlouvou, případně ma-

ximálně 5 let od založením společnosti nebo od vstupu do ní. Pokud společenská neurčí 

jinak, má společník právo na zisk v takové výši, která odpovídá jeho podílu ve společ-

nosti. (Novotný & Šašek, 2017) 
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Jednatelé společnosti jmenuje valná hromada z řad společníků nebo jiných osob. Ob-

chodní vedení společnosti tudíž může provádět osoba, která není společníkem společ-

nosti. Jednatel musí splňovat všeobecné podmínky dané živnostenským zákonem. Tzn. 

bezúhonnost, plnoletost a způsobilost k právním úkonům. Jednatel taktéž zodpovídá za 

řádné vedení účetnictví, za vedení seznamu společníků a za informování společníků o 

záležitostech společnosti. (Janků & kol., 2013) 

4.2.4 Akciová společnost 

Akciová společnost (a.s.) je taková společnost, kde je základní kapitál rozložen do urči-

tého počtu akcií s předem stanovenou jmenovitou hodnotou. Akciová společnost ručí ce-

lým svým majetkem, přičemž samotní akcionáři za závazky společnosti neručí. Společ-

nost může založit minimálně jedna právnická nebo fyzická osoba. Základní kapitál roz-

ložený do akcií musí být minimálně 2 miliony Kč. Základní dokumenty akciové společ-

nosti tvoří stanovy. Nejvyšším orgánem akciové společnosti je valná hromada. (Pavlů, 

2014) 

Akcie společnosti jsou cennými papíry, které akcionáři přiznávají právo podílet se na 

zisku (tzv. dividendy). Dále mu přiznávají právo účasti na valné hromadě, kde podle výše 

hodnoty držených akcií svým hlasem ovlivňuje obchodní činnost společnosti. Mezi další 

práva akcionáře patří možnost vyžádat si informace o společnosti. (Novotný & Šašek, 

2017) 

Akcie společnosti mohou mít dvě různé formy (Janků & kol., 2013): 

• Akcie kmenové – nejsou spojeny s žádnými zvláštními právy 

• Akcie prioritní – jsou spojeny s majetkovými právy (např. přednostní výplata di-

vidend) 

Zákon o obchodních korporacích rozlišuje systém vnitřní struktury na dualistický a mo-

nistický. V dualistickém systému orgány společnosti tvoří představenstvo a dozorčí rada. 

V systému monistickém jsou orgány společnosti správní rada a statutární ředitel1. 

(Novotný & Šašek, 2017) 

                                                 
1 Novela zákona o obchodních korporacích, účinná od 1.1.2021, ruší v rámci monistické struktury orgán 

statutárního ředitele. Jedinými zřizovanými orgány by nově měly být valná hromada a správní rada. 

(Vajdová, Málek, & Roučková, 2020) 
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4.2.5 Družstvo 

Zákon o obchodních korporacích definuje družstvo jako „společenství neuzavřeného po-

čtu osob, které je založeno za účelem vzájemné podpory svých členů nebo třetích osob, 

případně za účelem podnikání.“ (Zákon č. 90/2012 Sb., o obchodní korporacích, 2012) 

Na rozdíl od obchodních společností jsou družstva ve většině případů zakládaná za úče-

lem vzájemné svépomoci svých členů, přičemž maximalizace zisku nebývá v družstvech 

primárním cílem. Družstvo je za své závazky majetkově odpovědné, členové nikoliv. 

K založení družstva je potřeba minimálně 3 osob, přičemž základním dokumentem jsou 

stanovy. Stanovy obsahují minimálně předmět činnosti, výši členského příspěvku, způsob 

svolání členské schůze, počet členů představenstva a kontrolní komise.  (Novotný & 

Šašek, 2017) 

Mezi orgány družstva patří členská schůze, představenstvo a kontrolní komise. Členská 

schůze se musí konat minimálně jedenkrát ročně a její funkcí je rozhodování v otázkách 

organizační a institucionální povahy. To znamená, že členská schůze je oprávněná měnit 

stanovy a volit členy představenstva a kontrolní komise. Představenstvo plní usnesení 

členské schůze a je jí zodpovědné. Hlavní náplní práce představenstva je správa družstva 

a vedení účetnictví. Dále předkládá členské schůzi ke schválení návrh na rozdělení zisku 

a účetní závěrku. Kontrolní komise je nezávislý orgán odpovědný jen členské schůzi. Její 

činností je kontrola veškerých aktivit družstva společně s projednáváním stížností členů. 

Dále může požadovat jakékoliv informace o hospodaření družstva. Pokud kontrolní ko-

mise nalezne některé nedostatky, informuje představenstvo družstva a žádá jejich napra-

vení. (Novotný & Šašek, 2017) 

4.2.6 Evropská společnost 

Evropská společnost (SE) patří mezi kapitálové obchodní společnosti a možnost ji založit 

má každá společnost splňující následující předpoklady (Evropská unie, 2020): 

1. Sídlo a ústředí firmy musí být ve stejné zemi Evropské unie; 

2. Společnost musí být přítomna ve více zemích EU (prostřednictvím dceřiné spo-

lečnosti nebo pobočky); 

3. Společnost musí složit minimální základní kapitál. 
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Evropská společnost může mít sídlo ve kterémkoliv členském státě Evropské unie. Bě-

hem své existence může kdykoliv přesídlit do jiného státu EU, aniž by se společnost mu-

sela likvidovat. Existují dvě organizační struktury, které lze v evropské společnosti uplat-

ňovat – monistickou a dualistickou. V monistické struktuře je v čele společnosti správní 

rada, která představuje dozorčí i řídící orgán. V dualistické struktuře je řídícím orgánem 

představenstvo a dozorčím orgánem dozorčí rada. Nejvyšším orgánem v evropské spo-

lečnosti je valná hromada. Minimální základní kapitál potřebný pro založení SE je 

120 000 EUR, přičemž jeho hodnota je následně rozdělena na akcie. Akcionáři společ-

nosti ručí za závazky do výše svého vloženého kapitálu. (ipodnikatel.cz, 2011) 

Existují 4 způsoby, jak evropskou společnost založit. V následující tabulce č. 1 jsou uve-

deny jednotlivé způsoby založení SE. 

Tabulka 1: Způsoby založení SE. 

Způsob Kdo Požadavky 

Fúze Akciové společnosti Nejméně 2 podniky z různých států EU 

Založení holdingové 

společnosti 

Akciové společnosti a spo-

lečnosti s ručením omeze-

ným 

Nejméně 2 podniky z různých států EU 

nebo zúčastněné společnosti měly po dobu 

nejméně 2 let dceřinou společnost nebo 

pobočku v jiné zemi EU 

Založení evropské dce-

řiné společnosti 

Obchodní společnosti 

nebo jiné právnické osoby 

Nejméně 2 podniky z různých států EU 

nebo zúčastněné společnosti měly po dobu 

nejméně 2 let dceřinou společnost nebo 

pobočku v jiné zemi EU 

Změna právní formy Akciové společnosti 
Společnost měla po dobu nejméně 2 let 

pobočku v jiné zemi EU 

Zdroj: (Evropská unie, 2020), vlastní zpracování 

Hlavními výhodami evropské společnosti jsou (akont.cz, 2010): 

• Přesun sídla bez nutnosti likvidace společnosti; 

• Výběr nejvhodnějšího daňového systému v Evropské unii; 

• Nadnárodní image; 

• Výběr nejvhodnějšího právního systému. 
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4.2.7 Porovnání vybraných právních forem v ČR 

V následující tabulce č 2. je uveden souhrn nejčastějších forem podnikání, pomocí kte-

rých lze v České republice vykonávat podnikatelskou činnost. 

Tabulka 2: Právní formy podnikání v ČR  

  

Podnikání fyzické 

osoby 

Podnikání právnické osoby 

Osobní společnosti Kapitálové společnosti 

Živnostník 
Veřejná obchodní 

společnost (v.o.s.) 

Komanditní spo-

lečnost (k.s.) 

Společnost s ručením 

omezeným (s.r.o.) 

Akciová spo-

lečnost (a.s.) 

Počet zakladatelů 1 osoba Minimálně 2 osoby 

Nejméně 2 osoby – 

jeden komplemen-
tář a jeden koman-

ditista 

Minimálně 1 osoba 
Minimálně 1 

osoba 

Ručení Neomezené 

Neomezeně, spo-
lečně a nerozdílně 

veškerým svým 

majetkem 

Komplementář ce-

lým svým majet-

kem a komandisté 
do výše nesplacené 

vkladu 

Společnost neome-
zeně, společníci do 

výše svých nesplace-

ných vkladů 

Společníci neo-

mezeně, akcio-

náři za závazky 
společnosti ne-

ručí 

Počáteční kapitál Není určeno Není určeno Není určeno Minimálně 1 Kč 
Minimálně 

2 000 000 Kč 

Administrativní 

náročnost při zalo-

žení 

Jednoduché 

Sepsání společen-

ské smlouvy, při-

čemž je zpravidla 
nutná asistence 

právníka 

Sepsání společen-

ské smlouvy, při-

čemž je zpravidla 
nutná asistence 

právníka 

Sepsání společenské 

smlouvy, přičemž je 
zpravidla nutná asis-

tence právníka, složení 

peněz na účet společ-
nosti 

Sepsání zakla-

datelské listiny 

a stanov, zpra-
vidla nutná 

asistence práv-

níka, složení 
peněz na účet 

společnosti 

Účast na zisku 

Veškerý zisk patří 
podnikateli (po 

zdanění) 

Rovným dílem 

mezi veškeré spo-
lečníky, případně 

podle společenské 

smlouvy 

Mezi komplemen-

tářem a komandisty 
na poloviny a ná-

sledně mezi kom-

plementáři rovným 
dílem a mezi ko-

mandisty podle 

výše vkladu. Jinou 
úpravu umožňuje 

společenská 

smlouva 

Podle vkladu společ-

níků. Jinou úpravu 

umožňuje společenská 
smlouva 

Dle rozhodnutí 

valné hromady 

Výhody a nevý-

hody 

Obtížný přístup k 

úvěrům, nižší dů-

věryhodnost než 
PO, vyšší důvěry-

hodnost týkající se 

splácení závazků 

Nezvyklé pro ob-
chodní partnery, 

vyšší důvěryhod-

nost týkající se 
splácení závazků 

Obtížní přístup k 

úvěrům, nezvyklé 
pro obchodní part-

nery, komplikované 

vztahy mezi kom-
plementáři a ko-

mandisty 

Nejběžnější a nejvíce 

vyhovující forma pod-
nikání, relativně dobrý 

přístup k úvěrům 

Nejlehčí pří-

stup k úvěrům, 

nejvyšší stupeň 

ochrany věři-
telů, vysoký 

počáteční kapi-

tál, složitější 
správní orgány 

Zdroj: (ipodnikatel.cz, 2014), (Zákon č. 90/2012 Sb., o obchodní korporacích, 2012), vlastní zpracování 
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4.2.8 Odchod společníků ze společnosti 

Vedle společenské smlouvy nebo stanov je možné narazit na tzv. vedlejší dohody společ-

níků. V takové dohodě se společníci vzájemně dohodnou na zvláštních právech a povin-

nostech, které nechtějí nebo nemohou zanést přímo do společenské smlouvy nebo stanov. 

Výhodou takovéto dohody je její flexibilita a také to, že není veřejná. Právě ve vedlejších 

dohodách bývají nejčastěji obsaženy ustanovení týkající se případného odchodu společ-

níků ze společnosti. (Švanda, 2018) 

Drag-along 

Drag-along je jedním z nástrojů budoucího prodeje akcií nebo podílu ve společnosti. 

Jedná se o závazek, kdy jeden ze společníků vyžaduje po druhém, aby společně s ním 

převedl svůj podíl na třetí osobu, za stejných podmínek, jako on. Tento nástroj slouží 

především k ochraně majoritního podílníka/akcionáře, který v budoucnu plánuje prodat 

svůj podíl. Díky drag-along je totiž možné prodat podstatně větší část podílu a tím jí více 

zatraktivnit případnému kupci. (Pázmányová & Bencová, 2016) 

Tag-along 

Další z nástrojů budoucího prodeje podílu je tag-along, který funguje na opačném prin-

cipu, než drag-along. Ve chvíli, kdy se (ve většině případů) majoritní společník rozhodne 

prodat svůj podíl třetí osobě, má povinnost o takovém prodeji informovat ostatní společ-

níky a pokud budou mít zájem, zajistit jim prodej jejich podílů za stejných podmínek, za 

kterých je prodává on.  

Deadlock 

Deadlock patří k ustanovením, které řeší patové situace mezi společníky. Jedná se o situ-

aci, kdy mezi společníky vznikne taková neshoda, která se dá vyřešit pouze odchodem 

jednoho společníka ze společnosti. Existují dvě nejčastější řešení deadlocku (Švanda, 

2018): 

• První varianta 

o První společník navrhne, že za stanovenou částku prodá svůj podíl dru-

hému společníkovi; 

o Druhý společník může nabídku přijmout a podíl koupit, nebo může za stej-

nou cenu prodat svůj podíl prvnímu společníkovi, který má pak takovouto 

nabídku povinnost přijmout. 



 

24 

 

• Druhá varianta 

o Oba společníci navrhnou nezávislé osobě (např. notáři) určitou částku, za 

kterou jsou ochotni prodat svůj podíl; 

o Ten společník, jehož nabídka byla vyšší, je povinen odkoupit za tuto cenu 

podíl druhého společníka; 

o Pokud společník s vyšší nabídkou odmítne odkoupit podíl druhého spo-

lečníka za tuto cenu, je naopak druhý společník oprávněn odkoupit podíl 

prvního za společníka za cenu, kterou sám navrhl (původně nižší). 
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5. Startupy 

Startup (nebo také start-up) je v posledních několika letech jeden z nejskloňovanějších 

pojmů v podnikatelské sféře. Ještě před několika lety tento termín neexistoval, nyní je 

však známý nejen odborníkům, ale také široké veřejnosti. Existuje magazín zabývající se 

startupy, pořádají se startupové festivaly, startupové veletrhy a hodnota takovýchto pod-

niků se celosvětově pohybuje v řádech miliard dolarů. 

Rozmach startupů se datuje na počátek 90. let minulého století a mezi první takové spo-

lečnosti se řadí technologické organizace se sídlem v americkém městě Silicon Valley. 

V současnosti však vznikají startupy na celém světě. Například v České republice vzniklo 

hned několik velice úspěšných startupů.  

5.1 Definice startupu 

Samotný pojem startup nemá mezi odborníky ani podnikateli jasnou definici. Nicméně 

existuje hned několik expertů, kteří se ve svých článcích definicí tohoto termínu zabývají.   

Mezi nejuznávanější autory v tomto oboru patří Paul Graham, zakladatel a investor ně-

kolika velice úspěšných startupů. Ten popisuje startup takto: „Startup je společnost ur-

čená k rychlému růstu. Ne všechny založené společnosti jsou ovšem automaticky startu-

pem.  Ačkoliv se to často předpokládá, podmínkou pro definici startupu není využití no-

vých technologií, venture kapitálu2 nebo plánování prodeje společnosti po dosažení urči-

tého úspěchu. Jedinou podmínkou je růst. Všechno, co se týká startupu, vyplývá z růstu.“ 

(Graham, 2012) 

Dalším odborníkem a uznávaným autorem několika knih o startupech a profesor na před-

ních amerických univerzitách je Steve Blank. Jeho definice je následující: „Startup je 

dočasná organizace navržená tak, aby hledala obchodní model, který je opakovatelný a 

škálovatelný. Rozdíl mezi obchodní společností a startupem je v tom, že obchodní společ-

nost má již připravený obchodní model, zatím-co startup ho teprve hledá.“ (Blank, 2010) 

Pro splnění škálovatelnosti jakožto podmínky při vytváření obchodního modelu, musí 

startup najít takový systém prodeje svého produktu, při kterém je možné rychle zvyšovat 

objem prodeje, aniž by k tomu úměrně rostly náklady. Z ekonomického hlediska lze říci, 

že je nutné zachovat vysoký podíl fixních nákladů na celkových nákladech. Naopak va-

                                                 
2 Venture kapitál – rizikový kapitál využívaný k financování počátečního rozvoje společnosti a inovačních 

projektů. (Mareš, 2008) 
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riabilní náklady je vhodné dostat na co nejnižší úroveň. Právě z tohoto důvodu se o star-

tupech často mluví jako o technologických společnostech, neboť u podnikání v jiných 

oborech toto ve většině případů možné není. (Investopedia, 2019) 

Typickým příkladem startupu je Facebook. Co se týče škálovatelnosti, dokázal se rozši-

řovat mezi uživatele závratným tempem, aniž by ze strany vedení společnosti byly po-

třeba další výrazné investice. Tento předpoklad spustil masivní růst celé firmy a dnes se 

Facebook považuje za jednu z nejhodnotnějších společností na světě. 

Investor a zakladatel fondu podporující startupy Dave McClure vidí jejich definici ve 

třech bodech. Tvrdí, že startup je společností, která si je nejistá ohledně toho (McClure, 

2013):  

1) Jaký je její produkt; 

2) Kdo jsou její zákazníci; 

3) Jak na produktu vydělat. 

Ne vždy musí být startup nutně technologickou společností. Jak dokazují výše popsané 

definice, stačí mít takový podnikatelský plán, který umožňuje rychlý růst a škálovatel-

nost.  

Na obrázku č. 1 je možné vidět schéma přerodu startupu do klasické společnosti. 

Obrázek 1: Přerod startupu do klasické společnosti. 

 

Zdroj: (Gascoigne, 2016), vlastní zpracování 
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5.1.1. Životní cyklus startupu 

Stejně jako definice samotného startupu není jednoznačná, tak ani životní cyklus těchto 

organizací nemá obecně platnou definici. Lze vycházet například ze slov Morgana 

Browna, zakladatele několika velkých a úspěšných startupů. Podle něho má životní cyk-

lus startupu 5 fází (Brown, 2016): 

1. Problém/řešení: Nalezení problému a jeho řešení. Zamyšlení se nad tím, jací lidé 

mají stejný problém a jestli je možné ho vyřešit určitým produktem (určení cílové 

skupiny zákazníků); 

2. Minimální životaschopný produkt (MŽP): Vytvoření produktu s minimálními 

náklady, který otestuje hypotézu ohledně řešení problému a naláká první zákaz-

níky; 

3. Přizpůsobení se na trhu produktů: Mezi zásadní se počítá tzv. míra retence – 

jestli se vracejí zákazníci k produktu. Zajištění co nejvyšší míry retence je v této 

fázi startupu klíčové; 

4. Růst: V této fázi je důležité najít odborníky, kteří pomůžou společnost více roz-

víjet. Růstová fáze bývá zpravidla ta nejdelší a vede k takovému rozšíření společ-

nosti, ve které se poprvé stává zisková; 

5. Zralost: V tomto stádiu se růst zpomalí. Důležité je, aby se růst nezastavil úplně, 

proto je nutné uvažovat o případné expanzi do zahraničí nebo rozšíření součas-

ných činností podniku. Dalším možným krokem zakladatele je v této fázi prodej 

vybudované společnosti. 

Obrázek 2: Životní cyklus startupu. 

 

Zdroj: (Brown, 2016), vlastní zpracování 

Životní cyklus startupu 
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5.2 Startupy ve světě 

Z důvodu složité definice pojmu startup není jednoduché nalézt informace o počtu takto 

založených společností. Podle platformy sdružující startupy v USA existuje jen v této 

zemi více jak 38 000 takových společností. Na celém světě by se jich proto mohlo vysky-

tovat více jak 100 000. (AngelList, 2019) 

Některé z těchto podniků se mohou stát tzv. „jednorožci“ – společnosti s odhadovanou 

hodnotou vyšší než miliarda dolarů. Na následujícím obrázku č. 3 z roku 2017 je možné 

vidět nárůst takových organizací.  

Obrázek 3: Společnosti s hodnotou vyšší než 1 miliarda dolarů 

 

Zdroj: (Desjardins, 2017) 

Ještě v roce 2004 existovala pouze jedna taková společnost, v roce 2014 jich bylo už 81. 

Ve společnosti těchto startupů figurují podniky, jejichž produkty využívá velké množství 

lidí ve světě i České republice. Jedná se například o Facebook, Instagram, LinkedIn nebo 

Twitter. Dopady těchto organizací na životy lidí po celém světě jsou tudíž velké.  

5.3 Startupy v České republice 

Nejen ve světě, ale i v České republice zaznamenaly startupy v posledních letech velký 

rozmach. V současné době v ČR vykonává činnost přibližně 2300 startupů, přičemž 1331 

z nich jsou mladší 10 let. (Startupmap, 2020) 

V roce 2018 si nechala síť investorů Keiretsu Forum vypracovat studii zabývající se čes-

kými startupy a přišla s několika zajímavými postřehy. (Keiretsu Forum, 2018) 
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• 44 % startupů zakládají lidé ve věku 18-29 let; 

• Většina českých startupů není starších 3 let; 

• Demografický profil českého startupisty je muž, bezdětný, vysokoškolsky vzdě-

laný s věkem kolem 30 let; 

• Dvě třetiny startupů považují za hlavní problém nedostatek kvalitních zaměst-

nanců; 

• Většina českých startupů se shoduje na tom, že základním rysem jejich podnikání 

je škálovatelné řešení, které v ideálním případě mění lidem životy; 

• Čeští startupisté vnímají nedostatečnou podporu státu v jejich snažení; 

• Třetina startupů spolupracuje s akademickou/výzkumnou institucí. 

5.3.1 Největší české startupy 

Následující seznam obsahuje 10 největších startupů v České republice podle časopisu 

Forbes. (Forbes, 2018) 

1. Kiwi.com – vyhledávač letenek; 

2. Productboard – podpora řízení vývoje produktu; 

3. SpaceKnow – analýza satelitních snímků; 

4. Rossum – nástroj pro automatické zpracování dat z faktur a dokumentů; 

5. Prusa Research – Vývoj 3D tiskáren; 

6. Rohlík.cz – internetový supermarket; 

7. Greycortex – odhalování kyber-bezpečnostních hrozeb; 

8. ThreatMark – ochrana uživatelů pomocí umělé inteligence; 

9. Sewio Networks – přesná lokalizace uvnitř budov; 

10. Davinci Travel System – platforma pro vyhledávání hromadného ubytování. 

Mnoho z výše vypsaných společností má k dnešnímu dni hodnotu desítek milionů dolarů. 

Především česká společnost Kiwi.com je považována za ten největší a nejúspěšnější star-

tup, který kdy v České republice vznikl. Společnost v současnosti působí v 9 státech, má 

přes 2900 zaměstnanců a jeho obrat v roce 2018 překročil jednu miliardu euro. 

(Kiwi.com, 2019)  

5.3.2 Státní podpora startupů v ČR 

S rozmachem startupů v České republice se samozřejmě pojí ekonomický růst celé země. 

Nejen z tohoto důvodu začal v několika posledních letech do podpory startupů investovat 
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stát. Státní podporu start-upů lze rozdělit do několika skupin. Jde především o vědecko-

technické parky, agenturu CzechInvest nebo Evropský investiční fond. 

Vědecko-technické parky 

Vědecko-technické parky jsou podle IASP (International Association of Science Parks) 

velice specializované prostory, které hrají klíčovou roli v ekonomickém rozvoji jejich 

okolí. Mezi jejich hlavní činnosti patří (Sanz, 2017): 

• Stimulace a řízení toku znalostí a technologií mezi univerzitami a společnostmi; 

• Usnadnění komunikace mezi společnostmi, podnikateli a technickými pracov-

níky; 

• Poskytování prostředí vhodného pro tvorbu inovací; 

• Usnadnění zakládaní nových podniků. 

Mezi tyto parky patří například Jihočeský vědeckotechnicky park (JVTP). Ten byl zalo-

žen v roce 2008 za účelem „podpořit intenzitu, kvalitu a rychlost šíření inovací a transfer 

technologií do hospodářské praxe regionu“. 

Podporu společnostem JVTP poskytuje prostřednictvím laboratoří, kanceláří, konferenč-

ních prostor nebo technologických hal. Mezi další podporu lze zařadit i výpomoc se zpra-

cováním podnikatelského plánu nebo dotační poradenství. (JVTP, 2019) 

CzechInvest 

Agentura pro podporu podnikání a investic CzechInvest se řadí mezi příspěvkové orga-

nizace. Agentura spadá pod Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR, přičemž hlavní čin-

ností organizace je zprostředkování tuzemských nebo zahraničních investic pro české 

společnosti podnikající v oblasti výroby, strategických služeb a technologií. Zaměřuje se 

na malé, střední a začínající podniky s inovativními produkty. Její pobočky lze nalézt ve 

všech krajských městech ČR a v některých stěžejních městech v zahraničí. (CzechInvest, 

2019) 

Evropský investiční fond 

Tento fond byl založen roku 1994 a jeho úkolem je poskytování rizikových půjček malým 

a středním podnikům, především novým a technologicky zaměřeným. Výhodou tohoto 

fondu je jeho zaručení vůči finančním institucím, které startupovým podnikům poskytnou 

zdroje. Většinovým podílníkem EIF je Evropská investiční banka. Česká republika s in-

vestičním fondem spolupracuje od roku 2017 (DotaceEU.cz, 2019). 
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6. Bariéry spojené se založením startupu 

Stejně jako s běžným podnikáním, i se startupovým podnikáním se pojí mnoho bariér. 

Mezi nejčastější lze zařadit bariéry finančního a právního charakteru. 

6.1 Financování startupu 

Ještě několik let zpět byly možnosti financování startupů omezené. Investoři vyhledávali 

investice spíše do klasických podniků a některé dnes běžné způsoby získaní prostředků 

jednoduše neexistovaly nebo v České republice teprve začínaly a potřebovaly nějaký čas 

na získání důvěry ze strany začínajících podnikatelů. Pokud však v současnosti zakladatel 

disponuje dobrým nápadem spolu s pečlivě vypracovaným byznys plánem, jeho možnosti 

jsou široké. Způsoby financování startupu je možné rozdělit do dvou skupin. První sku-

pinu tvoří financování přímé a druhou financování nepřímé. Do přímých patří vlastní 

zdroje, rodina, přátelé a „blázni“3, peer-to-peer financování, startupové soutěže, crowd-

funding, bankovní úvěry, dotace a získání peněz od investora. Nepřímými typy financo-

vání se rozumí startupové inkubátory a akcelerátory. (Buchalcevová, 2018)  

6.1.1 Přímé typy financování startupu 

Vlastní zdroje 

Využití vlastních finančních prostředků patří stále k nejvyužívanějším způsobům finan-

cování startupu. Hlavní výhodou je možnost nakládaní s vlastní společností podle svých 

představ. Většina startupů však tímto způsobem může fungovat jen určitou dobu. Jakmile 

se zakladatel dostane do fáze vytváření určitého prototypu a jeho následného nabízení 

prvním zákazníkům, často mu vlastní finance dojdou. V této chvíli je vhodné začít uva-

žovat o jiných typech financování. (Buchalcevová, 2018) 

Rodina, přátelé a „blázni“ 

Tento typ financování je v těsném závěsu za využitím vlastních prostředků. Na rozdíl od 

vlastních zdrojů se s tímto typem financování pojí určité závazky, ty jsou však oproti 

bankovním závazkům vymáhány mnohem méně tvrdým způsobem. Hlavním rizikem 

jsou spíše budoucí problémy v rodině plynoucí z nejistoty samotného podnikání. 

(Buchalcevová, 2018) 

 

                                                 
3 Z anglické slova „fools“ 
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Peer-to-peer financování 

Tzv. financování od člověka k člověku patří mezi nové způsoby financování startupů a 

v České republice existuje jen několik málo let. Pravděpodobně nejznámější společností 

poskytující peer-to-peer půjčky v ČR je firma Zonky (která je sama považování za start-

up). Jeho podstata je jednoduchá. Na online platformě si zakladatel společnosti založí 

účet a vyplní jednoduchý formulář obsahující informace o požadované výši úvěru, oče-

kávané splatnosti, maximálním úroku a způsobu využití zapůjčených prostředků. Násle-

duje kontrola zprostředkovatele (majitele webové stránky) a následná nabídka mezi 

drobné investory. Pokud se někomu projekt zalíbí, může budoucímu podnikateli půjčit 

buďto celou částku nebo jen část a složit se tak na půjčku s více investory. Největší vý-

hodou tohoto způsobu získání zdrojů je zpravidla nižší úrok, než by podnikatel zapla-

til bance. Riziko naopak představuje komplikace s vracením půjček při neúspěšném pod-

nikatelském pokusu. Na rozdíl od banky je nutné vracet peníze ne jednomu, ale hned 

několika subjektům. (Buchalcevová, 2018) 

Startupové soutěže 

Dalším z několika způsobů, jak zajistit prostředky pro začínající společnost jsou startu-

pové soutěže. V České republice se jich každý rok pořádá hned několik. Výhoda těchto 

soutěží tkví v tom, že podnikatel dostane možnost představit svůj podnikatelský plán od-

borné veřejnosti a získá tak důležitou zpětnou vazbu. Dalším kladem takovýchto soutěží 

je možnost finanční výhry. (Buchalcevová, 2018) 

Crowdfunding 

Crowdfunding společně s peer-to-peer půjčkami patří mezi nové a současně velmi popu-

lární způsoby přímého financování startupů v České republice. Celý princip je založen na 

tom, že si podnikatel na jedné z platforem podporující crowdfunding vytvoří projekt, na 

který mu mohou návštěvníci webu přispět. Výše částky se odvíjí od požadované odměny 

pro přispěvovatele. Při nižším příspěvku se může jednat pouze o symbolickou odměnu, 

za vyšší částku přispěvovatel nejčastěji získá produkt nově vznikající společnosti za vý-

hodnou cenu. Předností této možnosti financování je otestování trhu společně se získáním 

prvních zákazníků. Zároveň se zakladatel společnosti nemusí vzdávat žádného podílu 

v podniku, ani nic splácet. (Buchalcevová, 2018) 
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Bankovní úvěr 

Úvěr od banky patří mezi nejtradičnější a nejvyužívanější způsoby získání zdrojů. Vzhle-

dem k nulové historii startupu lze však získat bankovní úvěr jen velmi obtížně. Pokud má 

mít zakladatel společnosti vůbec šanci úvěr získat, musí bance poskytnout do detailu vy-

pracovaný podnikatelský plán a informace o veškerém jeho majetku. Problémem je, že 

výše úvěru bývá častěji vyšší než hodnota majetku, kterým by mohl dlužník ručit. Další 

nevýhodou jsou vysoké úroky, které tradiční banky požadují. (Buchalcevová, 2018) 

Dotace 

Pravděpodobně nejméně využívaným způsobem financování startupů jsou dotace. Nej-

větším problémem je administrativní náročnost aktu spojeného s žádostí o dotaci a sa-

motné podmínky, které musí startup splnit, aby se o dotaci vůbec mohl ucházet. Pokud je 

začínající společnost splní, musí správně a bezchybně vyplnit velmi složitý formulář žá-

dosti o dotaci, přičemž bez odborné pomoci se neobejde. V rámci Evropské Unie i České 

republiky však existuje několik vyčleněných fondů s cílem pomoci začínajícím podnika-

telům. Stejně jako u všech dotací je následně nutné vést záznamy o plnění dotačního cíle 

a výsledky reportovat. (Buchalcevová, 2018) 

Investor 

Investor je jedním z nejskloňovanějších slov v tomto oboru. Pokud společnost nějakého 

investora získá, často se jedná o potvrzení toho, že její produkt je zajímavý a má potenciál. 

Celé partnerství je zpravidla založené na tom, že investorovi je nabídnut určitý podíl ve 

společnosti výměnou za finanční prostředky. Další devizou investora, kromě financí, jsou   

kontakty a zkušenosti, které může společnosti předat. Vzhledem k tomu, že startupů jsou 

na světě statisíce a investoři si z nich pečlivě vybírají, příliš často k takovému spojení 

nedochází. Pokud však investor do startupu prostředky vloží, společnosti to ve většině 

případů doopravdy pomůže. Zakladatel startupu se však musí smířit s již zmiňovaným 

postoupením podílu investorovi, ale také s tím, že mu do podnikání bude někdo zasaho-

vat. (Buchalcevová, 2018) 

6.1.2 Nepřímé typy financování 

Inkubátory 

Inkubátory patří mezi nepřímé způsoby financování startupů. Je možné se setkat jak 

se soukromými inkubátory, tak inkubátory zřízenými městem, případně krajem. Jejich 
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primární činností je výpomoc začínajícím startupům. Jde především o služby spojené 

s poradenstvím ohledně správného vypracování podnikatelského plánu, marketingu, 

účetnictví, daní apod. Mezi další služby, které inkubátor poskytuje, patří pronájem kan-

celářských prostor a předání kontaktů na osoby a společnosti, které by nově vznikající 

společnosti mohly pomoci v dalším růstu. Na rozdíl od technologických parků se zamě-

řují spíše na menší projekty. (CzechInvest, 2019) 

Akcelerátory 

Akcelerátory na rozdíl od inkubátorů vypomáhají společnostem s již existujícím produk-

tem. Jejich cílem je podpora startupu v jeho dalším růstu. Akcelerátory nabízí služby spo-

jené s mentoringem a poradenstvím, ochranou duševního vlastnictví, networkingovými 

akcemi (vytváření vztahů a kontaktů), ale také marketingem a workshopy. 

(Buchalcevová, 2018) 

Initial Coin Offerings 

Initial Coin Offerings (ICO) patří mezi další, poměrně nové způsoby financování startu-

pových společností – zpravidla těch technologických. Jedná se o mechanizmus, při kte-

rém majitel společnosti vytvoří a emituje zcela novou kryptoměnu výměnou za finanční 

prostředky buďto ve formě klasických peněz nebo v jiné, avšak likvidní a známé krypto-

měně (např. v Bitcoinu). (Chohan, 2017) 

V praxi to funguje tak, že majitel nově vznikající společnosti vytvoří tzv. white paper – 

dokument ve kterém popisuje výhody produktu nebo nápadu, který vlastní. Na základě 

tohoto dokumentu se může případný investor rozhodnout, zda mu přispěje. Pokud ano, 

obdrží na oplátku nově vzniklou kryptoměnu, která na rozdíl od akcií nevyjadřuje určitý 

podíl na společnosti, nýbrž pouze procentuální podíl z celkového množství emitované 

kryptoměny. Následně kupující spekuluje na to, že společnost se časem stane natolik 

známá a prosperující, že i ostatní investoři budou chtít vlastnit onu kryptoměnu a s ros-

toucí poptávkou tak poroste i její cena.  

V relativně krátké historii ICO lze již nyní nalézt případy, kdy se investice do těchto spo-

lečností opravdu vyplatila. Například čínská společnost NEO zabývající se tzv. blockcha-

inem4 emitovala skrze ICO svou kryptoměnu za cenu 0,03 USD. Vrcholu dosáhla při ceně 

196,85 USD. To znamená nárůst hodnoty o více než 650 000 %.  (Reiff, 2018) 

                                                 
4 Blockchain: decentralizovaná databáze, která je chráněná proti zásahům jak z vnější, tak z vnitřní strany 
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Vzhledem k tomu, jak je tento způsob financování mladý, neexistuje zatím dostatečná 

regulace. Z tohoto důvodu v minulosti proběhlo několik podvodných nabídek, kdy se za 

nové startupy vydávali podvodníci a vylákali z důvěřivých investorů velké množství fi-

nančních prostředků, které neměli v plánu vrátit ani zhodnotit. (Chohan, 2017) ve své 

práci uvádí, že přibližně 10 % veškerých ICO jsou různé druhy podvodů.  

6.2 Právní stránky založení startupu 

Velká část začínajících podnikatelů vkládá svou veškerou energii a prostředky do vývoje 

nebo výroby nového produktu a právní stránku často opomíjejí s tím, že to v počátcích 

nepovažují za důležité. Jak uvádí advokát Mgr. Lukáš Mokrý, právě začátek startupového 

podnikání je pro vyřešení právních otázek nejvhodnější a zamezuje tak vzniku některých 

situací, které mohou podnik v budoucnu ohrozit (Mokrý, 2019). 

6.2.1 Volba právní formy podnikání 

Pro všechny startupy je klíčové především zvolení vhodné právní formy podnikání a vy-

tvoření funkční hierarchie uvnitř podniku. Začít budovat startup lze na základě živnos-

tenského oprávnění, není to však vhodné, pokud podnikání splňuje alespoň jeden z násle-

dujících předpokladů (Mokrý, 2019): 

• Startup zakládá více osob; 

• Předpokládá se vstup dalších osob (především investorů); 

• Předpokládá se budoucí působení startupu v zahraničí; 

• Cílem společnosti je po dosažení určitého úspěchu startup prodat (tzv. exit). 

Vzhledem k výše uvedeným bodům se jako nejvíce vhodnou právní formou podnikání 

jeví buďto společnost s ručením omezeným nebo akciová společnost. V obou formách 

lze nastavit pomocí společenské smlouvy nebo stanov vztahy mezi jednotlivými společ-

níky včetně různých omezení nebo zvýraznění jejich práv ve startupu. Výhodou je, že 

takto nastavené vztahy jsou srozumitelné i pro případné investory pocházející jak z tu-

zemska, tak zahraničí. Právě problém spojený s neporozuměním zahraničních investorů 

vylučuje podnikání na živnostenský list.  Založení akciové společnosti se pojí s vysokými 

počátečními náklady a minimálním základním kapitálem ve výši 2 000 000 Kč, proto se 

využívá spíše u finančně náročných startupů. Ve většině případů volí startupy formu spo-

lečnosti s ručením omezeným, kde je její založení relativně jednoduché a finančně nená-

ročné (Mokrý, 2019). 
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Pokud se však zakladatel na začátku podnikání rozhodl pro vykonávání činnosti na zá-

kladě živnostenského oprávnění, je vhodné provést transformaci na společnost s ručením 

omezeným co nejdříve. Majitel agentury zabývající se online podporou začínajících star-

tupů Michal Zuza popisuje 5 hlavních důvodů proč k tomuto kroku přistoupit (Zuza, 

2018): 

• Vyřešení vlastnictví mezi zakladateli 

o Důvod, který je ze všech pravděpodobně nejdůležitější. Určení podílů, po-

vinností a práv jednotlivých společníků je základem pro správné fungo-

vání společnosti. V budoucnu se tak nemůže stát, že by si někteří původní 

společníci nárokovali vyšší podíl, než jim podle zakladatele společnosti 

náleží. 

• Nákup podílu nebo akcií za nominální cenu 

o Na začátku podnikání nemají podíly ve startupu vysokou hodnotu a jejich 

koupě je tak pouze otázkou zaplacení nominální hodnoty. Pokud se však 

startupu začne dařit (získá první zákazníky, vytvoří určitou formu dušev-

ního vlastnictví atd.), jeho hodnota začne stoupat a koupě podílu ve spo-

lečnosti se z pohledu společníků může prodražit. 

• Podíly zaměstnancům 

o Velkou výhodou včasného přechodu na společnost s ručením omezeným 

je možnost nabídnout podíl ve společnosti zaměstnancům. Ať už jako od-

měnu za vytrvalost na počátku podnikání nebo jako motivaci k podávání 

co nejlepších výkonů v budoucnu.  

• Ochrana duševního vlastnictví 

o Pokud někdo ze společníků vytvoří např. software, aplikaci nebo logo, je 

vhodné ho co nejdříve vložit do společnosti a zabránit tak potenciálním 

komplikacím ohledně duševního vlastnictví v budoucnu. Ideální je, pokud 

majitel startupu založí s.r.o. ještě před tím, než taková věc nastane. 

• Ochrana vlastního majetku 

o Ochrana vlastního majetku patří mezi další zásadní důvody, proč založit 

společnost s ručením omezeným co nejdříve a vyhnout se tak finančním 

problémům zasahujícím do soukromého života podnikatele v případě ne-

úspěchu celého projektu.  
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6.2.2 Základní dokumenty a úprava vztahů uvnitř startupu 

Dvojici nejdůležitějších dokumentů při zakládání startupu tvoří společenská smlouva 

(resp. zakladatelská listina) a Shareholders agreement (SHA).  

Společenská smlouva 

Společenská smlouva (resp. zakladatelská listina v případě jediného společníka) je zá-

kladním formálním dokumentem s informacemi ohledně startupu. Je v ní možné nalézt 

informace o názvu společnosti, předmětu podnikání, sídle, společnících apod. Dále jsou 

v ní zahrnuty informace ohledně práv jednotlivých společníků v otázce jednání za spo-

lečnost a způsoby hlasování o vnitřních záležitostech společnosti. Každá změna v tomto 

dokumentu je doprovázená finanční zátěží z důvodu potřeby notářského zápisu, spole-

čenskou smlouvu je tudíž vhodné sepsat správně hned napoprvé. Společenská smlouva je 

veřejná a dostupná všem, kdo o nahlédnutí do ní projeví zájem. Právě s tímto problémem 

se pojí časté využívání druhého zmíněného dokumentu, a to Shareholders agreement 

(SHA), který na rozdíl od společenské smlouvy uchovává citlivé informace neveřejné. 

(Staněk, 2016) 

Shareholders agreement 

Jak již bylo zmíněno výše, SHA je speciální dokument, který není veřejný a je tak vhodný 

pro zapracování různých práv a povinností společníků, které společnost nechce sdílet 

s veřejností. Na rozdíl od společenské smlouvy je také mnohem flexibilnější – k jakým-

koliv změnám v SHA není třeba notářský zápis a startupu tak šetří finanční prostředky i 

čas. (Staněk, 2016) 

Doporučená struktura toho dokumentu obsahuje tři základní části (Staněk, 2016): 

• Práva spojená s kontrolou nad společností 

o Tento okruh upravuje práva ohledně nakládání se společností, s jejím ma-

jetkem, právy a povinnostmi. V této části se upravuje například to, v ja-

kých případech mají společníci právo za společnost jednat samostatně a 

kdy je nutný souhlas ostatních společníků k provedení určitého právního 

úkonu. 

• Jakým způsobem bude využit zisk startupu 

o Ziskovost společnosti patří mezi základní cíle každého startupu a způsob 

jeho případného využití je vhodné zakomponovat do SHA. V této části je 
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možné například určit, že určité procento veškerého zisku vždy bude slou-

žit pro další rozvoj společnosti a nebude se vyplácet společníkům. 

• Řešení rozchodu společníků 

o Nejvhodnější dobou pro vyřešení otázky případného odchodu některého 

ze společníků je období při zakládání startupu, kdy jsou vztahy ve společ-

nosti dobré. V současnosti existuje několik možností, jak zajistit, aby od-

chod některého ze společníků proběhl co nejlépe. Využít lze některý ze 

smluvních instrumentů, například deadlock, tag-along nebo drag-along. 

6.2.3 Právní agentury 

Jak už bylo zmíněno na začátku kapitoly, mnoho ze začínajících startupistů se soustředí 

především na technologickou, případně ekonomickou stránku podnikání a tu právní často 

opomíjejí. Právě pro tyto případy vzniklo v České republice několik programů právních 

agentur, které se soustředí na výpomoc startupům s právní stránkou podnikání.  

Mezi služby právních agentur poskytující podporu startupům patří například (Novalia, 

2019): 

• Založení společnosti 

o Založení s.r.o. online 

o Nastavení firemní hierarchie 

o Ověření fungování podnikatelského plánu 

• Monetizace a smluvní dokumenty 

o Smlouvy se zaměstnanci  

o Ochrana duševního vlastnictví 

o Vytvoření obchodních podmínek 

o Ochrana osobních údajů 

• Finance a růst 

o Úvěry 

o Administrativa spojená se vstupem investora 

• Prodej společnosti a akvizice 

o Prodej a akvizice jinou společností 

o Přemístění do zahraničí 
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Otázku, kterou si každý začínající podnikatel musí položit je, zda se mu taková spolu-

práce vyplatí. Služby právních agentur stojí nemalé finanční prostředky, které především 

v začátcích podnikání mohou chybět jinde.  

6.2.4 Právní ochrana startupu a jeho produktu 

Základem každého startupu je nápad na produkt. Samotný nápad však lze chránit pouze 

v ojedinělých případech, kdy už má konkrétní kontury.  

„Chránit je možné pouze ten nápad, který lze vyjádřit jako autorské dílo, vynález, tech-

nické řešení nebo design. Pokud by podnikatelský nápad byl natolik jedinečný, že by na-

plňoval definici obchodního tajemství, pak jej lze takto chránit před osobami, kterým bylo 

obchodní tajemství svěřeno.“ (Jansa, 2010)  

Právní ochrana startupu však nezajímá pouze samotného zakladatele společnosti a jeho 

společníky, ale často také případného investora, který ochranu společnosti a produktu 

zkoumá dříve, než se do společnosti rozhodne vložit své prostředky. 

V českém právu lze nalézt několik právních instrumentů, které mohou ochránit duševní 

vlastnictví společnosti. 

Obchodní tajemství 

Za obchodní tajemství, často označované také jako know-how, se považují informace, 

které splňují následující předpoklady (ochrananapadu.cz, 2019): 

• Nesmí být známé v kruzích, které se běžně tímto typem informací zabývají; 

• Mají komerční hodnotu, kterou by prozrazením ztratily; 

• Byla zajištěná veškerá dostupná ochrana proti jejich zveřejnění. 

Ideálním způsobem, jak obchodní tajemství ochránit je využití speciální dohody nazvané 

NDA5. Tuto smluvní dohodu je možné sepsat se spolupracujícími osobami a stanovuje, 

které informace jsou pro společnost důvěrné. Mezi základní náležitosti této dohody patří 

především definice samotného obchodního tajemství, lhůta trvání mlčenlivosti a sankce 

za její porušení. (ochrananapadu.cz, 2019) 

 

 

                                                 
5 Z anglického „Non-disclosure agreement 
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Ochranné známky 

Ve chvíli, kdy se startup dostává do povědomí širší veřejnosti, je vhodné zajistit si ochran-

nou známku. Jinak hrozí to, že by někdo mohl využít duševní vlastnictví společnosti a 

parazitovat na ní. 

Dle zákona č. 441/2003 Sb., o ochranných známkách je možné definovat ochrannou 

známku jako: „jakékoliv označení, zejména slova, včetně osobních jmen, barvy, kresby, 

písmena, číslice, tvar výrobku nebo jeho obal nebo zvuky, pokud je toto označení způso-

bilé 

a) odlišit výrobky nebo služby jedné osoby od výrobků nebo služeb jiné osoby a 

b) být vyjádřeno v rejstříku ochranných známek (dále jen „rejstřík“) způsobem, který 

příslušným orgánům a veřejnosti umožňuje jasně a přesně určit předmět ochrany poskyt-

nuté vlastníkovi ochranné známky“ (Zákon č. 441/2003 Sb., o ochranných známkách , 

2003) 

Jak vyplývá z definice výše, jako ochrannou známku lze registrovat například název pro-

duktu, logo, symbol, frázi atd. 

Ochranné známky je možné rozdělit do třech skupin (ochrananapadu.cz, 2019): 

• Podle rozsahu působení 

o Národní  

o Na úrovni EU 

o Mezinárodní  

• Podle základní funkce 

o Rozlišovací – tato funkce umožňuje odlišit značku startupu od konkurence 

a současně dovoluje využívat symboly ® či ™; 

o Ochranná – Slouží k ochraně startupu před zneužitím jeho duševního 

vlastnictví. Bez souhlasu majitele ochranné známky není možné jakýmko-

liv způsobem využívat duševní vlastnictví společnosti. Udělovat licenci 

pro další využívání může pouze majitel ochranné známky. 

• Podle druhu 

o Obrazová – Ochrana loga společnosti, vyobrazení produktu atd.; 

o Slovní – Ochrana jednotlivých slov. Ve většině případů ochrana samot-

ného názvu společnosti, případně názvů produktů; 
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o Zvuková – Ochraňuje zvukový záznam případně notový zápis. Mezi 

ochranné známky patřící Microsoftu je například melodie, která zazní při 

zapínání systému Windows; 

o Pohybová – Také pohyb nebo změna pozice jednotlivých prvků na ozna-

čení je možné registrovat jako ochrannou známku; 

o Prostorová – Nejčastěji je tvořena trojrozměrným vyobrazením produktu. 

Může také znázorňovat např. obaly. 

o Hologramová – Nejnovější přírůstek do možností registrace ochranných 

známek. Tento druh ochranné známky je charakteristický tím, že je tvořen 

holografickými znaky. 

Registrace ochranné známky na území České republiky je možné provést na Úřadu prů-

myslového vlastnictví a v současné době stojí 5000 Kč. Její platnost je 10 let, přičemž po 

uplynutí této lhůty je možné platnost obnovit. (Klečka, 2016) 

Ochrana domény 

Vlastnictví webové stránky jakožto prostředníka spojujícího startup se zákazníky a ob-

chodními partnery se v dnešní době řadí mezi naprostou samozřejmost. K využívání 

vlastních webových stránek je však nutné si nejdříve zaregistrovat tzv. doménu. 

Dle zájmové skupiny CZ.NIC sdružující několik předních poskytovatelů internetových 

služeb a registr domén s koncovkou .cz je doména „unikátní textový název, který v inter-

netu zastupuje číselné vyjádření umístění serveru, zvané IP adresa. Jedná se o soubor 

znaků, který se nachází před koncovkou .cz“. (CZ.NIC, 2019) 

V ideálním případě by mělo jméno domény odpovídat názvu společnosti, případně jeho 

produktu. Současně se doporučuje registrovat kromě domény s koncovkou .cz i domény 

zahraniční (.com nebo .eu) a ty využívat jako přesměrovače na hlavní doménu. Včasná a 

promyšlená registrace domén může pomoci předejít situacím, kdy jiná osoba bude chtít 

na jménu startupové společnosti parazitovat. Společnost CZ.NIC provozující registr do-

mén není zodpovědná za ověřování právního nároku na využívání domény a pokud se tak 

najde některá další osoba, která si zaregistruje požadovanou doménu před tím, než to 

provede samotný startup, může to pro společnost znamenat nepříjemný spor často ve-

doucí až k soudu. (ochrananapadu.cz, 2019) 

K tzv. doménové kolizi může dojít ve třech případech (ochrananapadu.cz, 2019): 
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• Kolize s jiným doménovým jménem – vzniká ve chvíli, kdy si startup chce regis-

trovat vlastní doménu a zjistí, že už existuje jiná s totožným názvem.  

• Kolize s ochrannou známkou – doména se může dostat do konfliktu taktéž 

s ochrannou známkou jiné společnosti.  

• Kolize s názvem obchodní společnosti – kolize může vzniknout i při registraci 

domény na jméno, pod kterým na trhu vystupuje jiná společnost. 

U všech těchto kolizí se může jednat o tzv. „počínání v dobré víře“ a kolize se dá jedno-

duše vyřešit pomocí vzájemné dohody. Častěji však nově vznikající společnost narazí na 

spekulanta s doménami, který po ní bude požadovat finanční prostředky výměnou za pře-

dání práv na doménu. Tyto kolize často končí tzv. doménovým sporem. Ten ve většině 

případů začíná posláním výzvy o porušování práv a může končit buďto soudem nebo 

alternativní cestou. Té se rozumí online řešení sporu, který má na starost Rozhodčí soud 

při Hospodářské komoře ČR a Agrární komoře ČR. Výhoda této alternativy je v tom, že 

oproti soudu je mnohem rychlejší a často rozhodne do 30 dnů od podání žádosti o vyře-

šení sporu. (ochrananapadu.cz, 2019) 
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Praktická část 

7. Analýza obchodních společností a startupů 

V současné době existuje v České republice přibližně 2 900 000 podnikajících subjektů 

(ČSÚ, 2019), přičemž více jak 518 000 tvoří obchodní společnosti (Obchodní rejstřík, 

2020). Mezi obchodní společnosti řadíme společnosti s ručením omezeným (s.r.o.), akci-

ové společnosti (a.s.), veřejné obchodní společnosti (v.o.s.), komanditní společnosti 

(k.s.), evropské společnosti (SE) a evropská zájmová hospodářská družstva. 

Podle webové stránky StartupMap.cz shromažďující informace o startupech v České re-

publice je k dnešnímu dni více než 2300 takovýchto společností.  

Vzhledem k tomu, že dle studie European Startup Monitor jsou startupy definované, 

mimo jiné, jakožto společnosti mladší 10 let (Kollmann, Stoeckmann, Hensellek, & 

Kensbock, 2015) , bylo z výše zmíněné webové stránky vybrány pouze společnosti zalo-

žené od roku 2010 do současnosti. Po této úpravě jich pro účely analýzy zůstalo 1331.  

V analýze startupů figurují výhradně startupy využívající právní formu podnikání typu 

s.r.o., a.s. a SE. Důvodem pro toto rozhodnutí je velmi nízké zastoupení ostatních forem 

podnikání mezi startupy. Z výše zmíněného počtu 1331 startupů jich pouze 31 není spo-

lečností s ručením omezeným, akciovou společností nebo evropskou společností. Po této 

úpravě zůstalo pro účely analýzy konečných 1300 startupů. Pouze 10 startupů z uvede-

ného počtu jsou vedeny fyzickou osobou.  

Následující podkapitoly se zabývají srovnáním běžných obchodních společností v České 

republice s českými startupy. Jedná se o srovnání v následujících kategoriích: 

1. Právní formy podnikání společností a startupů; 

2. Vznik nových společností a startupů; 

3. Zaměstnanci ve společnostech a startupech; 

4. Plátci DPH mezi společnostmi a startupy. 

7.1 Právní formy podnikání společností a startupů 

Z vybraných typů běžných společností si podnikatelé v České republice nejčastěji volí 

společnost s ručením omezeným, následuje akciová společnost a nejnižší zastoupení má 

evropská společnost. Procentuální rozložení lze vidět v grafu č.1. 
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Graf 1: Společnosti dle právní formy podnikání 

 

Zdroj: (ČSÚ, 2019), vlastní zpracování 

Co se týče startupů, pořadí nejčastěji vybíraných forem podnikání je stejné. Rozdíly je 

však možné nalézt v procentuálním zastoupení jednotlivých forem. Startupy častěji volí 

akciovou společnost i evropskou společnost. Zastoupení jednotlivých forem podnikání je 

možné vidět v grafu č. 2. 

Graf 2: Startupy dle právní formy podnikání 

 

Zdroj: (Startupmap, 2020), vlastní zpracování 

Z grafů je patrné, že oblíbenost společností s ručením omezeným je společným znakem 

jak startupů, tak běžných společností. S.r.o. je v České republice obecně populární z dů-

vodu jednoduchého založení, přehledného rozdělení podílů, nízkému základnímu kapi-

tálu a nízkému riziku. 
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Mezi startupy a běžnými společnostmi v ČR jsou však viditelné rozdíly v těchto oblas-

tech: 

• Oproti běžným společnostem v ČR je mezi startupy více akciových společností; 

o Pro mnoho podniků je zásadní mít možnost rozdělit kapitál na akcie. Mezi 

startupy je to však důležité především z důvodu možnosti vstupu investora 

do společnosti. V rámci investice pocházející z České republiky by prav-

děpodobně postačila společnost s ručením omezeným, zahraniční investor 

však upřednostní akciovou společnost. 

• Na rozdíl od běžných společností v ČR je mezi startupy výrazně vyšší podíl ev-

ropských společností; 

o Tento fakt je pravděpodobně dán především častější expanzí startupů do 

zahraničí, kdy je pro společnosti výhodnější využít tuto formu podnikání. 

Navíc je v rámci fungování na zahraničním trhu pro startupy užitečné vy-

stupovat pod jménem s mezinárodní koncovkou SE. 

Zajímavým zjištěním je, že mezi 1331 analyzovanými startupy bylo pouze 10 případů, 

kdy startup vedla fyzický osoba, nikoliv obchodní společnost. To znamená, že ze všech 

startupů je pouze 0,75 % z nich vedeno fyzickou osobou. Pro porovnání – mezi veškerými 

podnikatelskými subjekty v České republice jsou fyzické osoby zastoupeny 67 %. (ČSÚ, 

2019) 

Tento fakt dokazuje tvrzení z teoretické části práce, ve kterém autor tvrdí, že podnikání 

na základě živnostenského oprávnění není pro startupy vhodné. 

7.2 Vznik nových společností a startupů 

Za posledních 10 let vzniklo v České republice každý rok 14 000 až 22 000 podniků. Jak 

je možné vidět v grafu č. 3, nejvíce společností vzniklo kolem roku 2016, přičemž v ná-

sledujících letech se počet nově vznikajících společností každoročně snižoval. Například 

v roce 2019 vzniklo o cca 32 % podniků méně, než v roce 2016.   
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Graf 3: Vznik nových společností 

 

Zdroj: (ČSÚ, 2019), vlastní zpracování 

Startupy dle následujícího grafu č. 4 vykazují mnohem vyšší procentuální rozdíly v jed-

notlivých letech než společnosti v ČR obecně. Co se týče trendu vzniku nových startupů, 

od roku 2010 do roku 2015 byl rostoucí. Nejvíce startupů bylo založeno v roce 2015, 

přičemž v následujících letech se trend otočil a nových startupů začalo každoročně ubý-

vat. Pro příklad – v roce 2019 vzniklo o cca 70 % startupů méně, než v roce 2015. Úbytek 

nových startupů však mohl být z části zapříčiněn menším zájmem o využívání služeb 

webových stránek StartupJobs.cz, ze kterých data pocházejí. 

Graf 4: Vznik nových startupů 

 

Zdroj: (Startupmap, 2020), vlastní zpracování 
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Startupy vykazují v některých ohledech podobné znaky jako běžné společnosti v ČR, 

nicméně je mezi nimi možné nalézt určité rozdíly. Zatímco nově založené společnosti od 

roku 2010 do roku 2013 vykazovaly klesající trend, startupy měly naopak trend rostoucí. 

Co mají nové společnosti i startupy společné je to, že oba typy kulminují kolem roku 

2015 a následně se meziročně vznik nových společností i startupů snižuje, přičemž u star-

tupů je tento trend ještě o něco patrnější.  

7.3 Zaměstnanci ve společnostech a startupech 

Rozdělení počtu zaměstnanců v běžných společnostech v ČR je zachyceno v grafu č. 5. 

Jak je z grafu patrné, více než 70 % společností disponuje 1-5 zaměstnanci. Pouze nece-

lých 30 % společností má 6 a více zaměstnanců. V grafu jsou zachycené pouze ty společ-

nosti, které mají alespoň jednoho zaměstnance. 

Graf 5: Počet zaměstnanců ve společnostech 

 

Zdroj: (ČSÚ, 2019), vlastní zpracování 

U startupů je situace poněkud rozdílná. Jak ukazuje graf č. 6, necelých 57 % startupů má 

1-5 zaměstnanců. Více než 43 % startupů tudíž zaměstnává alespoň 6 osob. Stejně jako u 

grafu běžných společností v ČR, ani tento graf nezachycuje startupy, které nedisponují 

žádnými zaměstnanci. 
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Graf 6: Počet zaměstnanců ve startupech 

 

Zdroj: (Startupmap, 2020), vlastní zpracování 

Jak je patrné z grafů výše, v oblasti počtu zaměstnanců existují určité odlišnosti mezi 

startupy a běžnými společnostmi v České republice. Zásadním rozdílem jsou vyšší počty 

zaměstnanců ve startupech. Běžné české společnosti v 70 % případů zaměstnávají pouze 

1-5 osob, zatímco počet startupů v této kategorií je 57 %. Startupy tak o něco častěji za-

městnávají vyšší počty zaměstnanců. 

Jak už bylo popsáno v teoretické části této práce, společným znakem startupů je rychlý 

růst podniku. Vyšší počet zaměstnanců je základním předpokladem a současně také zna-

kem tohoto růstu.   

7.4 Plátci DPH mezi společnostmi a startupy 

Data ohledně plátců DPH mezi evropskými společnostmi neposkytuje Český statistický 

úřad ani jiná analytická společnost, proto se v grafu č. 7 nacházejí údaje pouze o společ-

nostech s ručením omezeným a akciových společnostech. Vzhledem k tomu, že evropské 

společnosti tvoří pouze 0,43 % běžných obchodních společností, mají tato data i přes toto 

omezení svou vypovídající hodnotu.  

V rámci porovnání běžných společností a startupů v oblasti plátcovství DPH je vhodné 

zmínit, že povinnost stát se plátcem DPH ukládá zákon podnikatelským osobám, které 

překročí obrat 1 000 000 Kč za 12 po sobě jdoucích měsíců.  

Jak ukazuje graf č. 7, počet plátců a neplátců DPH je mezi běžnými společnostmi po-

měrně vyrovnaný. Převažující část však tvoří neplátci.  
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Graf 7: Počet plátců DPH mezi spol. s ručením omezeným a akciovými spol. 

 

Zdroj: (Bisnode.cz, 2020), vlastní zpracování 

U startupů je situace výrazně odlišná. Jak je patrné z grafu č. 8, plátci DPH jasně převyšují 

neplátce. 

Graf 8: Počet plátců DPH mezi startupy 

 

Zdroj: (Startupmap, 2020), vlastní zpracování 

Vzhledem k výše uvedeným grafům je zřejmé, že rozdíly mezi běžnými společnostmi a 

startupy jsou v otázce plátcovství DPH významné. Jak už bylo zmíněno výše, povinnost 

stát se plátcem DPH ukládá stát všem podnikatelským subjektům překračujícím obrat 

1 000 000 Kč za 12 po sobě jdoucích měsíců. Vzhledem k výrazně vyššímu počtu plátců 

DPH mezi startupy se dá předpokládat, že startupy tuto hranici překračují mnohem častěji 

než běžné společnosti. 
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8. Jednoduchá společnost na akcie 

Od roku 2017 vznikla na Slovensku možnost založit tzv. jednoduchou společnost na akcie 

(j.s.a.). Jedná se o nový typ kapitálové obchodní společnosti šitý na míru startupům a 

jejich specifickému fungování. Za vytvořením j.s.a. stojí Koncepce pro podporu startupů 

a rozvoj startupového ekosystému ve Slovenské republice. (Peráček, Mucha, 

Brestovanská, & Kajanová, 2018) 

Jednoduchou společnost na akcie může založit jedna a více osob, přičemž minimální zá-

kladní kapitál je stanoven na 1 euro. Základní kapitál je následně rozložen na určitý počet 

akcií se stanovenou jmenovitou hodnotou. Povinné orgány společnosti tvoří valná hro-

mada a představenstvo, nepovinné dozorčí rada. Společnost odpovídá za své závazky ce-

lým svým majetkem, akcionáři za závazky společnosti neručí. Jednoduchá akciová spo-

lečnost spojuje prvky společnosti s ručeným omezeným (nízký základní kapitál) a akci-

ové společnosti (vyjádření základního kapitálu pomocí akcií) a tvoří ideální kombinaci 

vhodnou pro startupové podnikání. (Peráček, Mucha, Brestovanská, & Kajanová, 2018) 

Výčet výhod j.s.a. je možné nalézt na ústředním portálu veřejné správy Slovenské repub-

liky (ústredný portál verejnej správy, 2017): 

• Flexibilita – j.s.a. umožňuje jednoduchý transfer kapitálu do společnosti i ze spo-

lečnosti; pružnost vstupu i výstupu investora; 

• Zaměstnanecké akcie – motivace pro zaměstnance, lepší efektivita a udržení za-

městnanců ve startupu; 

• Akcionáři neručí vlastním majetkem za závazky společnosti; 

• Možnost prodeje společnosti při ukončení činnosti; 

• Anonymita akcionářů – v obchodním rejstříku nejsou viditelní; 

• Základní kapitál ve výši 1 EUR; 

• Společnost nemusí zřizovat dozorčí radu; 

• J. s. a. může založit jen jedna osoba; 

• Rozhodnutí je možné přijímat i mimo zasedání valné hromady; 

• Akcionářské dohody jsou tajné – nezveřejňují se ve Sbírce listin (podmínky pře-

vodu, ceny atd.). 
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Nevýhody jsou následující (Slovak Business Agency, 2019):  

• Vyšší počáteční náklady – minimální základní kapitál je pouze 1 euro, ale se za-

ložením se pojí mnoho dalších poplatků – za notářský zápis, mezinárodní kód 

ISIN, každé vydání nových akcií a převod akcií na akcionáře. Mezi další poplatky 

patří pravidelný měsíční poplatek za vedení účtu akcionáře, který náleží Národ-

nímu centrálnímu depozitáři cenných papírů; 

• Omezení řízení společnosti ve prospěch investorů 

• Při vyšším počtu akcionářů může být j.s.a. méně flexibilní 

8.1 Porovnání jednoduché společnosti na akcie s akciovou společností a 

společnostní s ručením omezeným na Slovensku a v ČR 

Mezi jednoduchou společností na akcie a akciovou společností, případně společností s ru-

čením omezeným lze nalézt několik rozdílů, ať už v rámci jednotlivých forem podnikání 

nebo dvou států (Zákon č. 90/2012 Sb., o obchodní korporacích, 2012), (Zákon č. 

513/1991 Zb., obchodný zákonník, 1991).   

Minimální výše základního kapitálu u j.s.a. je 1 EUR, zatímco u slovenské společnosti 

s ručením omezeným 5000 EUR a akciové společnosti 25 0000 EUR. V České republice 

je stanovená výše základního kapitálu na 1 Kč u společností s ručením omezeným a 

2 000 000 Kč u akciových společností.  

Náklady související se založením podniku se v rámci jednotlivých forem podnikání 

značně liší. Se založením j.s.a. jsou spojeny vysoké náklady ve formě různých poplatků 

(notáři, za emisi akcií, za vedení účtu akcionáře atd.), zatímco u s.r.o. jsou tyto náklady 

podstatně nižší. Náklady na založení a.s. dosahují obdobně vysokých hodnot jako na za-

ložení j.s.a.  

Minimální počet zakladatelů jednoduché společnosti na akcie je 1 osoba. Stejný počet 

osob je potřebný na založení společnosti s ručením omezeným na Slovensku i v ČR. Roz-

díl v rámci států vzniká u akciových společností. V ČR ji může založit buďto jedna fy-

zická osoba nebo jedna právnická osoba. Na Slovensku je to umožněno jedné právnické 

osobě nebo dvěma fyzickým.  

Ručení v jednoduché společnosti na akcie vychází z principu ručení akciové společnosti, 

tzn. že společnost ručí neomezeně a akcionáři za závazky společnosti neručí. U společ-

ností s ručením omezeným společnost ručí také neomezeně, zatímco společníci ručí do 
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výše svých nesplacených vkladů. V této oblasti mezi Českou republikou a Slovenskem 

rozdíly nevznikají.  

Mezi orgány jednoduché společnosti na akcie patří valná hromada a představenstvo. Dob-

rovolně může j.s.a. zřídit dozorčí radu. U společnosti s ručením omezeným jsou orgány 

společnosti na Slovensku i v ČR valná hromada a jednatelé. Mezi orgány akciové společ-

nosti na Slovensku patří valná hromada, představenstvo a dozorčí rada. V ČR se v závis-

losti na vnitřní struktuře akciové společnosti společně s valnou hromadou zřizuje buďto 

statutární ředitel a správní rada nebo představenstvo a dozorčí rada.  

Zásadním rozdílem mezi společností s ručením omezeným a jednoduchou společností na 

akcie je pro začínajícího podnikatele v tom, že flexibilita v úpravě vztahů mezi společ-

níky je v případě jednoduché společnosti na akcie mnohem vyšší. Pomocí stanov zakla-

datel startupu může přiřadit různá práva k různým druhům akcií. Může se jednat například 

o omezení hlasování na valné hromadě, případně stanovení maximálního podílu na zisku 

atd. Tyto možnosti nabízí taktéž akciová společnost, ale vzhledem k výšce požadovaného 

základního kapitálu se jednoduchá společnost na akcie jeví pro startupisty jako lepší 

volba. (Seneši, 2017) 

Flexibilita v prodeji obchodního podílu u startupů také hraje velkou roli. Na rozdíl od 

společnosti s ručením omezeným není k prodeji obchodního podílu u jednoduché společ-

nosti na akcie potřebný souhlas valné hromady. Stanovy j.s.a. mohou omezit převoditel-

nost akcií, pokud však tato skutečnost nastane, má akcionář právo po uplynutí 4 let poža-

dovat zpětné odkoupení těchto akcií. (Seneši, 2017) 

Přehledné srovnání vybraných právních forem v České republice a Slovensku obsahuje 

tabulka č. 3. 
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Tabulka 3: Porovnání vybraných právních forem podnikání 

  

Právní forma podnikání 

J.S.A. S.R.O. A.S. 

ČR Slovensko ČR Slovensko ČR Slovensko 

Výše základního kapitálu X 1 EUR 1 Kč 5000 EUR 2 000 000 Kč 25 000 EUR 

Náklady související se za-

ložením podniku 
X vysoké nízké nízké vysoké vysoké 

Minimální počet společ-

níků 
X 1 osoba 1 osoba 1 osoba 1 PO nebo 1 FO 1 PO nebo 2 FO 

Ručení společnosti a je-

jich členů 
X 

Společnost neome-

zeně, akcionáři za 
závazky j.s.a. ne-

ručí 

Společnost neo-
mezené, společ-

níci do výše ne-

splacených 
vkladů 

Společnost neo-
mezené, společ-

níci do výše ne-

splacených 
vkladů 

Společnost neome-

zeně, akcionáři za 

závazky a.s. neručí 

Společnost neome-

zeně, akcionáři za 

závazky a.s. neručí 

Orgány společnosti X 

valná hromada, 

představenstvo, 

dobrovolně do-
zorčí rada 

valná hromada a 

jednatelé 

valná hromada a 

jednatelé 

valná hromada, 

představenstvo a 
dozorčí rada nebo 

správní rada a sta-

tutární ředitel 

valná hromada, 
představenstvo, 

dozorčí rada 

Flexibilita v úpravě 

vztahů mezi společ-

níky(akcionáři) 

X vysoká nízká nízká vysoká vysoká 

Flexibilita v prodeji ob-

chodního podílu 
X vysoká nízká nízká vysoká vysoká 

Zdroj: (Zákon č. 90/2012 Sb., o obchodní korporacích, 2012) a (Zákon č. 513/1991 Zb., obchodný 

zákonník, 1991), vlastní zpracování 
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Jak z předchozích řádků a tabulky vyplývá, mezi českými a slovenskými obchodními 

společnostmi není mnoho rozdílů. Mezi ty největší patří odlišnost v povinném základním 

kapitálu u společností s ručením omezeným. Zatímco v České republice k založení s.r.o. 

stačí 1 Kč, na Slovensku je tato částka výrazně vyšší, konkrétně 5 000 EUR. Na základě 

těchto údajů je zřejmé, že na Slovensku měli startupisté před uzákoněním jednoduché 

společnosti na akcie mnohem horší postavení, než ti čeští. Zavedení podobné společnosti, 

jako je jednoduchá společnost na akcie, tudíž nemá v České republice takové odůvodnění. 

Obdobná společnost se jeví jako nepotřebná i na základě studie zaměřené na startupy. 

Podle ní se čistě na své vlastní zdroje spoléhá více než 47 % českých startupů. Toto pro-

cento je mezi 13 sledovanými evropskými státy po Rumunsku druhé nejvyšší. Například 

francouzské startupy využívají výhradně vlastní zdroje v cca 13 % případů. Právě jedno-

dušší přístup startupů k financím od investorů byl jedním z důvodů zavedení jednoduché 

společnosti na akcie na Slovensku. (Kollmann, Stoeckmann, Hensellek, & Kensbock, 

2015) 
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Závěr 

Cílem této práce bylo popsat právní aspekty zahájení podnikání. Mezi tyto aspekty patří 

především volba právní formy podnikání, sepsání základních dokumentů upravujících 

vztahy uvnitř společnosti a zajištění právní ochrany produktu a společnosti samotné. Dal-

ším cílem bylo, v souladu se zadáním diplomové práce, identifikovat bariéry spojené se 

založením podniku. V návaznosti na právní aspekty zahájení podnikání se autor zaměřil 

na startupy, které se s nově vznikajícími společnostmi úzce pojí. Práce se zabývá jejich 

definicí, výskytem v České republice i ve světě a následnou analýzou, která se soustředí 

především na jejich právní formu podnikání, přičemž tyto údaje následně porovnává 

s běžnými obchodními společnostmi. 

Vedlejším cílem práce bylo vyhodnotit, zda v České republice existuje důvod k uzáko-

nění nové právní formy podnikání, která by více vyhovovala požadavkům startupů.  

K zodpovězení výzkumné otázky „Jaká právní forma podnikání je v České republice star-

tupy nejvíce využívána? Jaký je rozdíl oproti běžným společnostem?“ bylo nutné provést 

analýzu dat více než 1300 startupů. Výsledkem této analýzy je, že cca 93 % startupů pro 

své podnikání zvolilo společnost s ručením omezeným. Výsledek koresponduje s tvrze-

ním uvedeným v teoretické části práce, které udává, že většina startupů volí společnost 

s ručením omezeným. Oproti běžným společnostem je rozdíl zejména v tom, že mezi star-

tupy se častěji vyskytují akciové společnosti a evropské společnosti. 

Navzdory vysokému počtu fyzických osob provozujících svou činnost na základě živnos-

tenského oprávnění (cca 67 % všech podnikatelských subjektů v ČR) bylo mezi více než 

1300 analyzovanými startupy překvapivě pouze 10 takto podnikajících osob. Toto nízké 

zastoupení ukazuje, že pro založení a následné vedení startupu je živnostenské podnikání 

nejméně vhodnou možností.  

Autor si dále položil výzkumnou otázku, zda „Je v České republice potřeba zavést novou 

právní formu podnikání podobnou té, které vznikla na Slovensku?“, přičemž k zodpově-

zení této otázky bylo nutné porovnat nově vzniklý typ obchodní společnosti na Slovensku 

nejen s ostatními slovenskými obchodními společnostmi, ale také s těmi českými.  

Ze zmíněného porovnání vyplývá, že pro slovenské startupisty bylo před uzákoněním 

jednoduché společnosti na akcie mnohem složitější založit obchodní společnost než pro 

ty české. Vzhledem k relativně vysoké potřebě kapitálu nutného k založení s.r.o. na Slo-

vensku (5000 EUR) byli tamější startupisté často odkázáni minimálně v začátcích svého 
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podnikání na vykonávání činnosti na základě živnostenského oprávnění. V České repub-

lice je situace vzhledem k minimálnímu základnímu kapitálu nutného k založení s.r.o. ve 

výši 1 Kč podstatně odlišná. K nutnosti zavedení obdobné společnosti v ČR nepřispívá 

ani fakt, že necelá polovina všech českých startupů spoléhá výhradně na vlastní zdroje a 

finance od investorů ke své činnosti nevyžaduje. Právě usnadnění propojení startupů a 

investorů bylo jedním z hlavních důvodů, proč byla na Slovensku jednoduchá společnost 

na akcie uzákoněna. 

Dle názoru autora tedy zákonná úprava nutná není. To však neznamená, že by stát nemohl 

startupy podpořit jinými způsoby. Podpora se dá navýšit například skrze rozšiřování po-

čtu a služeb vědecko-technických parků, případně pomocí zakládání fondů s primárním 

účelem financovat nadějné startupy. 

Vzhledem k zvyšující se celospolečenské závislosti na moderních technologiích se dá 

předpokládat, že počet startupů a jejich tržní hodnota celosvětově poroste. V České re-

publice je už v tuto chvíli několik startupů s produktem, který by mohl v dlouhodobém 

horizontu přinést nejen ekonomické užitky, ale také sociální. Dá se tedy předpokládat, že 

podpora startupů ze strany státu nepoleví, naopak bude mít spíše rostoucí tendenci. 

V současné době, kdy se ekonomika České republiky z důvodu probíhající pandemie ko-

ronaviru výrazně zpomalila, se nabízí otázka, jaký vliv bude mít tato nenadálá situace na 

startupy. Pro mnoho startupů může být tato situace likvidační. Záleží však na několika 

klíčových ukazatelích, jako je podíl na trhu, zadluženost, obor činnosti, finanční zdraví 

atd. Na druhou stranu, mnoho již zavedených, ale i nově vznikajících startupů, může 

v této situaci nalézt příležitost. Startupy mohou toto období využít k doladění technických 

nebo jiných aspektů jejich podnikání, na které by v běžné situaci nezbývalo tolik času. 

Zároveň se několik zavedených startupů v této době ukázalo jako velice potřebných a 

důležitých. Ať už jsou to online prodejci potravin, různí zprostředkovatelé online komu-

nikace a bezkontaktního placení nebo výrobci ochranných pomůcek. K dnešnímu dni 

vzniklo dokonce několik nových startupů zaměřujících se čistě na pomoc s překonáním 

pandemie COVID-19. Například webová stránka Karanténa.eu, která poskytuje nejaktu-

álnější informace o dění v místě bydliště uživatele, nebo startup SousedskáPomoc.cz, na-

bízející vzájemné propojení pomáhajícího uživatele a osoby, která pomoc potřebuje. 
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Summary 

The diploma thesis deals with the legal aspects of starting a business. The introduction 

describes those aspects, mainly the choice of legal form of business, the basic documents 

governing relations within the company and the options for legal protection. Furthermore, 

the author focuses on the so-called startups, which are closely related to starting a 

business. The section dealing with startups lays out their definition, determines how many 

there are in the Czech Republic and abroad and identifies barriers to their establishment. 

The practical part analyzes Czech startups, focusing on their legal form. Part of this part 

is a chapter on the new legal form of business, which arose in Slovakia in response to the 

needs of local startups. The conclusion of the diploma thesis answers the research questi-

ons stemming from the application of the work’s methodology.  

Key words: business, legal forms of business, barriers to business creation, startups  
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